
 

เชื้อเพลิงอากาศยานแบบย่ังยืน (Sustainable Aviation Fuel) และพิกัดอัตราศุลกากร 

 

 

เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน (Sustainable Aviation Fuel) หรือ SAF ก าลังเป็นเชื้อเพลิง
อากาศยานที่อาจจะได้รับความสนใจจากทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในขณะนี้ สืบเนื่องจากเหตุผลหลายประการ
ด้วยกัน เช่น เหตุผลทางด้านสิ่งแวดล้อม ข้อบังคับที่เกี่ยวเนื่องกับการขนส่งระหว่างประเทศ และนโยบายเกี่ยวกับ
มาตรการทางภาษีอากรที่จะสามารถอ านวยความสะดวกทางการค้าให้แก่วัตถุดิบและผลิตภัณฑส์ าเร็จในห่วงโซ่การผลิต 
และการให้บริการเชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน ผู้เขียนจึงได้เรียบเรียงเนื้อหาที่คาดว่าจะเป็นประโยชน์ต่อผู้ประกอบการ 
ที่เป็นผู้น าเข้าหรือผู้ส่งออกสินค้า ในการท าความเข้าใจเกี่ยวกับสินค้าและพิกัดอัตราศุลกากร และสามารถน าความรู้ 
ที่ ได้ ไปประยุกต์ใช้กับการวางแผนการด าเนินงานเพ่ือลดความเสี่ยงในทางศุลกากรอันเกี่ยวเนื่ องกับ  
พิกัดอัตราศุลกากรและสิทธิพิเศษทางการค้า   

บทความโดย  นางสาวธนิษฐา ตันตยกุล 
                 นักวชิาการศุลกากรช านาญการพิเศษ 



๒ 

 

จากวัตถุประสงค์ข้างต้น เนื้อหาของบทความนี้จึงถูกแบ่งออกเป็น 4 หัวข้อ ได้แก ่1) เชื้อเพลิงอากาศยาน
แบบยั่งยืน (Sustainable Aviation Fuel, SAF) คืออะไร 2) เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืนส าคัญอย่างไร 3) เชื้อเพลิง
อากาศยานแบบยั่งยืนและพิกัดศุลกากร ซึ่งในส่วนนี้จะมีการยกตัวอย่างการตีความพิกัดอัตราศุลกากรของ SAF
และให้ความรู้เกี่ยวกับการขอรับบริการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าของ SAF ในประเด็นที่ผู้ประกอบการ 
จะสามารถเตรียมข้อมูลให้ครบถ้วนส าหรับการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าได้อย่างไร 4) โครงสร้างอัตราอากร
และสิทธิพิเศษทางการค้าส าหรับการน าเข้าวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของเชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน  
จากเนื้อหาในส่วนนี้ ผู้ประกอบการจะได้เห็นภาพรวมโครงสร้างอัตราอากรของวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จ  
ของ SAF ที่จะถูกยกมาเป็นตัวอย่าง และสามารถเห็นภาพรวมในการใช้สิทธิพิเศษทางการค้าภายใต้ความตกลง
เขตการค้าเสรีพหุภาคี จากการเปรียบเทียบความตกลงเขตการค้าเสรีพหุภาคี 2 ความตกลง ได้แก่ ความตกลง
เขตการค้าเสรีอาเซียนจีน (ASEAN-CHINA, ACNFTA) และความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน (ASEAN Trade 
in Goods Agreement, ATIGA) เพื่อที่ผู ้ประกอบจะได้มีข้อมูลประกอบการตัดสินใจในการใช้สิทธิพิเศษ  
ทางการค้ามากยิ่งขึ้น  

1. เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน (Sustainable Aviation Fuel, SAF) คืออะไร ? 

SAF คือ เชื้อเพลิงอากาศยานซึ่ งผลิตมาจากวัตถุดิบทดแทน ที่ สามารถสร้างใหม่ ได้   
โดยเชื้อเพลิงนี้จะต้องเป็นไปตามมาตรฐานความยั่งยืนตามที่โครงการ CORSIA (Carbon Offsetting and 
Reduction Scheme) ขององค์การการบินพลเรือนระหว่างประเทศ (International Civil Aviation 
Organization, ICAO) ก าหนดไว้ เช่น ความสามารถในการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกในอัตราที่ก าหนด 
เมื่อเปรียบเทียบกับเชื้อเพลิงอากาศยานทั่วไป การรักษาไว้หรือเพ่ิมคุณภาพของดินและน้ า เป็นต้น นอกจากนี้ SAF 
จะต้องผลิตโดยผู้ผลิตที่ได้รับการรับรองในโครงการนี้  

ว ัตถ ุด ิบทดแทนอื ่น ๆ ส าหร ับการผล ิต SAF ที ่มาจากธรรมชาต ินอกจากป ิโตร เล ียม  
วัตถุดิบเหล่านี้จะถูกน ามาผ่านกระบวนการเพื่อปรับโครงสร้างทางเคมีจนเกิดเป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอน
สังเคราะห์ที่มีโครงสร้างทางเคมีในลักษณะเดียวกันกับน้ ามันเชื้อเพลิงที่ได้จากปิโตรเลียม  โดยสารประกอบ  
โฮโดรคาร์บอนสังเคราะห์ดังกล่าวสามารถน ามาใช้งานเป็นเชื้อเพลิงอากาศยานในลักษณะ Drop-in Fuel 
ที่สามารถน ามาใช้ได้ทันทีโดยไม่ต้องดัดแปลงเครื่องยนต์ อย่างไรก็ตาม SAF ที่มีการน ามาใช้เป็นเชื ้อเพลิง 
อากาศยานตามมาตรฐาน ASTM D7566 นั้น จะมีการผสมเชื้อเพลิงอากาศยานทั่วไป (JET Fuel) ที่ได้จาก
ปิโตรเลียม เข้ากับสารประกอบไฮโครคาร์บอนสังเคราะห์ในสัดส่วนตามค่ามาตรฐานที่ก าหนด ยกตัวอย่างเช่น 
SAF ชนิด Hydroprocessed Esters and Fatty Acids - Synthetic Paraffinic Kerosene (HEFA-SPK)  
ตามมาตรฐาน ASTM D7566 ฉบับปี 2011 จะสามารถผสมสารประกอบไฮโดรคาร์บอนสังเคราะห์ 
ในประเภทนี้ได้ ไม่เกินร้อยละ 50 ในน้ ามันชนิด JET A 
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SAF สามารถผลิตได้จากหลายกระบวนการ เช่น FT-SPK คือ SAF ที่ผลิตจากกระบวนการ 
Fischer-Tropsch synthesized isoparaffinic kerosene (FT-SPK) ที่ผลิตจากเศษวัสดุชีวมวลจ าพวกไม้ 
HEFA-SPK คือ SAF ที่ได้จากการน าไขมันหรือน้ ามันที่โครงสร้างแบบไตรกรีเซอไรด์มาผ่านกระบวนการ 
Hydroprocessing Hydrosiomerization และ Hydrocracking ตามล าดับดังแสดงในรูปภาพที่ 1   

รูปภาพที่ 1 ภาพรวมการผลิต SAF ชนิด HEFA-SPK 

                                                                                                                                            
ที่มา: IRENA 2017 

 
2. เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืนส าคัญอย่างไร 

- แหล่งพลังงานหมุนเวียนที่ยั่งยืน  

เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน (Sustainable Aviation Fuel ) หรือ SAF มีความส าคัญ 
ต่อการขนส่งทางอากาศระหว่างประเทศและสิ่งแวดล้อม ด้วย SAF จัดเป็นพลังงานหมุนเวียน (Renewable 
& Sustainable Energy) ที่สามารถผลิตจากแหล่งพลังงานที่สามารถสร้างใหม่ได้ในธรรมชาติ และมีความเป็นมิตร
กับสิ่งแวดล้อมในระยะยาว  

-    วงจรชีวิตผลิตภัณฑ์ที่ปล่อยคาร์บอนต่่า 

ปรากฎผลงานการศึกษาทางวิชาการจ านวนหนึ่งที่ ได้เปรียบเทียบปริมาณก๊าซเรือนกระจก 
ในวงจรชีวิตของ SAF กับปริมาณก๊าซเรือนกระจกจากวงจรชีวิตของเชื้อเพลิงอากาศยานจากปิโตรเลียมทั่วไป  
โดยผลการศึกษาแสดงให้เห็นว่าการปล่อยก๊าซเรือนกระจก เช่น ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์จาก SAF มีปริมาณ 
การปล่อยก๊าซเรือนกระจกน้อยกว่าเชื้อเพลิงอากาศยานทั่วไป ยกตัวอย่างเช่น  ผลงานทางวิชาการเรื่อง Well-to-
wake analysis of ethanol-to-jet and sugar-to-jet pathways โดย Han และคณะ (Han et al. 2017)  
ระบุว่า SAF สามารถลดการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกได้ถึงร้อยละ 16 - ร้อยละ 67 ตามชนิดของวัตถุดิบตั้งต้น 
และกระบวนการผลิต  
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รูปภาพที่ 2  ภาพรวมวงจรชีวิตของ SAF ในการใช้ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เพ่ือการผลิตวัตถุดิบตั้งต้นและการปล่อย 
                 ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์จากการเผาไหม้ของผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF 

 
        ที่มา BR&D n.d. 

- การเปลี่ยนแปลงทางนโยบายและกฎหมายที่ก่ากับดูแลเกี่ยวกับการขนส่งระหว่างประเทศ 

จากข้อบังคับและกฎหมายเกี่ยวกับการบินระหว่างประเทศที่ก าลังจะเปลี่ยนแปลงไปในทิศทาง  
ที่มีข้อก าหนดเพ่ือการรักษาสิ่งแวดล้อมมากขึ้น SAF ก าลังจะกลายเป็นเชื้อเพลิงอากาศยานที่มีบทบาทส าคัญ
ส าหรับการขนส่งระหว่างประเทศ  ด้วยชนิดของเชื้อเพลิงอากาศยานมีความส าคัญต่อการปลดปล่อย 
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ หรือก๊าซคาร์บอนที่ก่อให้เกิดสภาวะโรคร้อน ส่งผลให้หน่วยงานหลักด้านการขนส่ง 
ทางอากาศระหว่างประเทศ ได้แก่ องค์การการบินพลเรือนระหว่างประเทศ ( International Civil Aviation 
Organization, ICAO) สมาคมขนส่งทางอากาศระหว่างประเทศ (International Air Transport Association, 
IATA) ได้มีการก าหนดนโยบายและกลยุทธ์ที่จะลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนระยะยาว เช่น โครงการการลด 
และชดเชยการปล่อยก๊าซคาร์บอนส าหรับธุรกิจการบิน (ICAO’s Carbon Offsetting and Reduction Scheme, 
CORSIA) ที่มีการตั้งเป้าหมายเพ่ือจะจ ากัดการปล่อยก๊าซคาร์บอน ถึงปี 2035 (พ.ศ. 2578) จากค่ามาตรฐาน
คาร์บอนสุทธิที่มีการเก็บข้อมูลการปล่อยก๊าซคาร์บอนไว้ในปี 2020 (พ.ศ. 2563) และเป้าหมายระยะยาว 
ในการปลดปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์สุทธิเป็นศูนย์ (Long-term aspirational goal (LTAG) of net-zero 
carbon dioxide (CO2) emissions by 2050) ภายในปี ค.ศ. 2050 (พ.ศ. 2593) ในการที่จะไปให้ถึงเป้าหมาย
เหล่านี้ ICAO ได้ท าการศึกษาพลังงานเชื้อเพลิงอากาศยาน โดยผลการศึกษาของ ICAO พบว่า SAF เป็นเชื้อเพลิง
อากาศยานส าหรับการบินระหว่างประเทศที่มีศักยภาพที่สุดในการลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนภายในปี 2050  
เมื่อเทียบกับเชื้อเพลิงอื่น เช่น ไฮโดรเจน  

นอกจากนี้ สหภาพยุโรปยังอยู่ระหว่างการพิจารณาเพ่ือออกกฎหมาย ReFuelEU Aviation 
Initiative ที่ก าหนดให้มีการใช้ SAF โดยกฎหมายนี้จะมีผลใช้บังคับในปี 2568 และจะส่งผลให้สายการบิน 
ต้องเพ่ิมสัดส่วนการผสมเชื้อเพลิงอากาศยานสองชนิด คือ เชื้อเพลิงอากาศยานทั่วไป และ SAF ตามสัดส่วน 
ที่ก าหนดในแต่ละปี ซึ่งหากสายการบินฝ่าฝืนข้อก าหนดนี้  จะมีการเรียกค่าปรับเข้าสู่กองทุนสนับสนุน  
กองทุนการบินที่ยั่งยืนและกระตุ้นการพัฒนานวัตกรรมการวิจัยด้านเทคโนโลยีการบินที่ปล่อยมลพิษเป็นศูนย์ 
ของสหภาพยุโรป นอกจากการควบคุมการใช้ เชื้อเพลิงของสายการบินแล้ว กฎหมายฉบับดังกล่าวยังมีผล 
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ในการควบคุมผู้ประกอบการธุรกิจการท่าอากาศยานของสหภาพยุโรปที่จะต้องท าหน้าที่รายงานการใช้ SAF  
ของเครื่องบินที่บินลงจอดในสนามบินของประเทศภาคีของสหภาพยุโรปอีกด้วย 

ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการบินระหว่างประเทศข้างต้น อาจส่งผลให้เกิดความต้องการใช้ 
SAF ในประเทศไทยส าหรับสายการบินที่มีเส้นทางบินไปยังประเทศปลายทางในยุโรป หรือประเทศที่เข้าร่วม
โครงการ CORSIA (เช่น สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น สิงคโปร์ และไทย เป็นต้น) ทั้งนี้ หากความต้องการใช้ SAF  
ตามค่ามาตรฐานที่ก าหนดมีปริมาณเกินกว่าปริมาณที่ อุตสาหกรรมเชื้อเพลิงอากาศยานในประเทศไทย 
สามารถผลิตได้ในระยะแรก ประเทศไทยอาจจ าเป็นต้องน าเข้า SAF จากต่างประเทศเพ่ือให้บริการแก่สายการบิน
ที่มีเส้นทางการบินระหว่างประเทศ หรือในกรณีที่วัตถุดิบเพ่ือการผลิต SAF ภายในประเทศขาดแคลน หรือมีราคา
สูงเกินไป อุตสาหกรรมเชื้อเพลิงอากาศยานภายในประเทศอาจจ าเป็นต้องน าเข้าวัตถุดิบจากต่างประเทศ 
เพ่ือผลิต SAF  

ในการน าเข้าวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF พิกัดศุลกากรมีบทบาทส าคัญอย่างมาก  
เนื่องจากพิกัดศุลกากรมีผลต่อค่าภาษีอากรที่รัฐจะจัดเก็บจากสินค้าน าเข้า มีผลต่อการพิจารณาสิทธิพิเศษ  
ทางการค้า และการควบคุมการน าเข้า พิกัดศุลกากรที่ผู้ประกอบการจะส าแดงในใบขนสินค้าขาเข้าจึงควรเป็นพิกัด
ศุลกากรที่ถูกต้องตามข้อเท็จจริงของสินค้าและสภาพของสินค้านั้น ๆ ณ ขณะที่น าเข้าส าเร็จ 

 

3. เชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืนและพิกัดศุลกากร 

SAF อาจจัดเป็นของในประเภทพิกัดย่อยที่แตกต่างกัน ด้วยการตีความพิกัดศุลกากรขึ้นอยู่กับ
ข้อเท็จจริงของสินค้าที่อาจจะมีความแตกต่างกันไปตามชนิดของวัตถุดิบ และกระบวนการผลิตซึ่งจะมีผลต่อ
คุณลักษณะของสินค้า เช่น โครงสร้างทางเคมีของสินค้า สัดส่วนของอะโรมาติกเทียบกับส่วนที่ไม่เป็นอะโรมาติก 
ค่ากลั่นตัวตามมาตรฐานที่ก าหนด เป็นต้น ดังนั้นเพ่ือให้เป็นแนวทางประกอบความเข้าใจเบื้ องต้นเกี่ยวกับ 
พิกัดศุลกากรของ SAF และบริการทางพิกัดศุลกากรที่เกี่ยวข้อง เนื้อหาในส่วนนี้จะถูกแบ่งเป็น  2 ส่วน  
โดยในส่วนแรกจะเป็นการยกตัวอย่างการตีความพิกัดศุลกากรของ SAF และเนื้อหาในส่วนที่สองจะกล่าวถึง 
บริการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าและการจัดเตรียมข้อมูลเพ่ือใช้ประกอบการตีความพิกัดอัตราศุลกากร 
ของ SAF  



๖ 

 

- ตัวอย่างการตีความพิกัดศุลกากรของ SAF1 

ในกรณีของ SAF ที่ได้จากน้ ามันพืชซึ่งเกิดจากการผสมไฮโดรคาร์บอนสังเคราะห์และเคโรซีน 
ที่ได้จากปิโตรเลียมในอัตราส่วนร้อยละ 40 และ 60 ตามล าดับ โดยสารประกอบไฮโดรคาร์บอนสังเคราะห์ 
ที่เป็นของผสมของอะไซคลิกไฮโดรคาร์บอน ได้มาจากน้ ามันพืชที่ผ่านกระบวนการก าจัดออกซิเจนออกจากโมเลกุล 
(Deoxygenation) อย่างสมบูรณ์ และมีน้ าหนักของส่วนที่ไม่เป็นอะโรมาติกมากกว่าส่วนที่เป็นอะโรมาติก  
มีจุดวาบไฟไม่น้อยกว่า 23 องศาเซลเซียส และมีค่าการกลั่นตามวิธี ASTM D 86 (ที่อุณหภูมิ 210 องศาเซลเซียส 
น้อยกว่าร้อยละ 50 โดยปริมาตร ที่อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส น้อยกว่าร้อยละ 65 โดยปริมาตร  และสินค้า 
มีค่าการกลั่นร้อยละ 90 โดยปริมาตรที่อุณหภูมิ 270 องศาเซลเซียส)  

จากลักษณะของสินค้าที่มีส่วนผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพ (Biofuel) และเชื้อเพลิงจากปิโตรเลียม 
สินค้าจึงอาจเป็นของในประเภท 38.26 ส าหรับไบโอดีเซลและของผสมของไบโอดีเซล ที่ไม่มีน้ ามันปิโตรเลียม 
หรือที่มีน้ ามันปิโตรเลียมน้อยกว่าร้อยละ 70 โดยน้ าหนัก หรือประเภท 27.10 ส าหรับน้ ามันปิโตรเลียม 
และน้ ามันที่ได้จากแร่บิทูมินัส รวมทั้งสิ่งปรุงแต่งที่ ไม่ ได้ระบุหรือรวมไว้ในที่ อ่ืน ซึ่งมีน้ ามันปิโตรเลียม  
ตั้งแต่ร้อยละ 70 ขึ้นไปโดยน้ าหนัก 

เมื่อสารประกอบไฮโดรคาร์บอนสังเคราะห์ในกรณีนี้ เกิดจากการน าน้ ามันพืชมาผ่านกระบวนการ
ก าจัดออกซิเจนออกจนเกิดเป็นของผสมของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิดไม่อ่ิมตัวที่ไม่มีออกซิเจนในโมเลกุล
และมีโครงสร้างแบบโซ่เปิด เมื่อผสมสินค้าเข้ากับน้ ามันเคโรซีนที่ได้จากปิโตรเลียมแล้ว สินค้ามีน้ าหนัก 
ของส่วนที่ไม่เป็นอะโรมาติกมากกว่าอะโรมาติก สินค้าจึงมีลักษณะเป็นสิ่งปรุงแต่งของน้ ามันที่มีคุณสมบัติ 
เป็นน้ ามันในลักษณะเดียวกันกับน้ ามันปิโตรเลียมที่ประเภท 27.10 คลุมถึง ตามหมายเหตุ 2 ของตอนที่ 27  
(EN/HS 2022)2 ที่ระบุว่า “2. References in heading 27.10 to “petroleum oils and oils obtained 
from bituminous minerals” include not only petroleum oils and oils obtained from bituminous 
minerals but also similar oils , as well as those consisting mainly of mixed unsaturated 
hydrocarbons, obtained by any process, provided that the weight of the non-aromatic 
constituents exceeds that of the aromatic constituents.”  

ในการพิจารณาประเภทพิกัดย่อยของสินค้าระหว่างประเภทย่อย 2710.12 ส าหรับน้ ามันเบา
และสิ่งปรุงแต่ง กับประเภทย่อย 2710.19 ส าหรับน้ ามันอ่ืน ๆ และสิ่งปรุงแต่งของน้ ามันอ่ืน ๆ เมื่อพิจารณา 
ค่าการกลั่นตัวของสินค้าที่วิเคราะห์โดยวิธี ASTM D 86 (อุณหภูมิ 210 องศาเซลเซียส) ซึ่งมีค่าน้อยกว่า 
ร้อยละ 50 โดยปริมาตร แสดงให้เห็นว่าสินค้าไม่จัดเป็น Light oil ตามหมายเหตุ 4 ของตอนที่  27  
ที่ระบุว่า “For the purposes of subheading 2710.12, “light oils and preparations” are those of 
which 90% or more by volume (including losses) distil at 210 °C according to the ISO 3405 

                                                           
1 ดัดแปลงข้อมูลตัวอย่างสินค้าและขยายความเพิ่มเติม จากแหล่งข้อมูลอ้างอิง (พสชนัน เธียรสูตร 2566) 
2 Explanatory notes of Harmonized Commodity Description and Coding System 7th Edition (2022) 
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method (equivalent to the ASTM D 86 method)” สินค้าจึงไม่จัดเป็นของในประเภทย่อย 2710.12  
แต่เป็นของในประเภทย่อย 2710.19  

เมื่อพิจารณาประเภทย่อยของพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์อาเซียน จากนิยาม Heavy Oils  
ตาม Explanatory notes of Harmonized Commodity Description and Coding System 7th Edition 
(2022) ที่ระบุว่า “Heavy Oils means oils of which less than 65% by volume (including losses)  
distils at 250°C by the ASTM D 86 method or of which the distillation percentage at 250°C 
cannot be determined by that method” สินค้าจึงมีลักษณะของ Heavy Oil ตามค่าการกลั่นที่อุณหภูมิ 
250 องศาเซลเซียส น้อยกว่าร้อยละ 65 โดยปริมาตร และมีค่าการกลั่นร้อยละ 90 โดยปริมาตร ที่อุณหภูมิ 
270 องศาเซลเซียส นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาจุดวาบไฟของสินค้าที่สูงกว่า 23 องศาเซลเซียส ประกอบกับ 
การใช้งานเป็นเชื้อเพลิงอากาศยานของเครื่องบินไอพ่น สินค้าจึงจัดเป็นของภายใต้ประเภทย่อย 2710.19.81  
ในฐานะเป็น น้ ามันเชื้อเพลิงส าหรับเครื่องบินไอพ่น (น้ ามันเชื้อเพลิงไอพ่น) มีจุดวาบไฟไม่น้อยกว่า 
23 องศาเซลเซียส  ตามหลักเกณฑ์การตีความพิกัดอัตราศุลกากร ข้อ 1 และ ข้อ 6 

จากตัวอย่างข้างต้น จะเห็นได้ว่าการพิจารณาพิกัดศุลกากรของสินค้าในกลุ่มนี้มีความซับซ้อน  
ทางเทคนิค ด้วยการตีความประเภทพิกัดศุลกากรของสินค้าจ าเป็นต้องมีพ้ืนฐานความรู้ทางด้านเคมีและปิโตรเลียม 
ประกอบกับการใช้หลักเกณฑ์การตีความพิกัดอัตราศุลกากร และในกรณีที่ข้อเท็จจริงสินค้าต่างไป สินค้าอาจเป็น
ของในประเภทพิกัดศุลกากรที่แตกต่างจากกรณีตัวอย่าง  ดังนั้นเพ่ือเป็นการลดความผิดพลาดในการส าแดง 
พิกัดอัตราศุลกากรที่จะก่อให้ เกิดความเสี่ยงต่อต้นทุนทางด้านเวลาและการเงินในการด าเนินกิจการ 
ของผู้ประกอบการ ผู้ประกอบการสามารถยื่นค าร้องขอตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าต่อกรมศุลกากร  
โดยผลการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้านี้จะมีผลผูกพันทางกฎหมายระหว่างกรมศุลกากรและผู้ยื่นค าร้อง
เป็นระยะเวลา 3 ปี  

- บริการตีความพิกัดศุลกากรล่วงหน้ากับการตีความพิกัดอัตราศุลกากรของ SAF 

เ พ่ือเป็นการอ านวยความสะดวกทางการค้าระหว่างประเทศ และเป็นการพัฒนางาน  
ด้านศุลกากรให้สอดคล้องกับมาตรฐานทางศุลกากรในระดับนานาชาติ ดังที่ก าหนดไว้ตามอนุสัญญาระหว่าง
ประเทศที่ประเทศไทยได้ลงนามรับรองไว้ ได้แก่ อนุสัญญาเกียวโตฉบับปรับปรุง (The Revised Kyoto 
Convention) และความตกลงว่าด้วยการอ านวยความสะดวกทางการค้า ภายใต้องค์การการค้าโลก (The WTO 
Agreement on Trade Facilitation) กรมศุลกากรได้จัดให้มีบริการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าส าหรับ
การน าเข้าสินค้า เพ่ือสร้างความแน่นอนทางด้านข้อมูลที่เกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติติตามกฎหมายศุลกากร  
ผู้น าเข้าสามารถน าพิกัดอัตราศุลกากรตามผลการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าไปใช้ประกอบการน าเข้าสินค้า
ด้วยการใช้อ้างอิงในใบขนสินค้าขาเข้า โดยพนักงานศุลกากรจะถือปฏิบัติตามผลการตีความพิกัดอัตราศุลกากร
ล่วงหน้านั้น ภายในระยะเวลาและเงื่อนไขที่อธิบดีกรมศุลกากรประกาศก าหนด การน าเข้าสินค้าโดยอ้างอิง 
ผลการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าจึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่ผู้ประกอบการสามารถน ามาใช้เพ่ือลดปัญหา



๘ 

 

การวางประกันโต้แย้งพิกัดอัตราศุลกากร ณ ขณะน าเข้า หรือปัญหาการเรียกเก็บอากรเพ่ิมเติมในภายหลังที่รับของ
ไปจากอารักขาของศุลกากรแล้ว 

อธิบดีกรมศุลกากรได้ใช้อ านาจตามมาตรา 18 แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. 2560  
ในการก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับ การยื่น การพิจารณา และการแจ้งผลการตีความ 
พิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าไว้ตามประกาศกรมศุลกากรที่ 17/25613 และประกาศกรมศุลกากรที่ 182/25644  
ก าหนดให้มีบริการนี้ส าหรับการตีความพิกัดอัตราศุลกากรของสินค้าน าเข้าท่ียังไม่มีปัญหาในชั้นศุลกากร ในชั้นศาล 
หรือไม่เป็นกรณีการน าเข้าแบบหลายเที่ยวเรือ โดยใน 1 ค าร้อง ขอให้ตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้านั้น  
จะเป็นการขอให้ตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าของสินค้าเพียง 1 ชนิด 1 รุ่น เท่านั้น และการยื่นค าร้องจะต้อง
มีค าอธิบายรายละเอียดสินค้าโดยสรุปเป็นภาษาไทยและมีราย ละเอียดข้อมูลตามแบบที่ก าหนดไว้   
ทั้งนี้ ในส่วนข้อมูลพ้ืนฐานที่จ าเป็นส าหรับการตีความพิกัดศุลกากรของสินค้าแต่ละชนิดนั้น ผู้ ประกอบการ 
สามารถตรวจสอบรายการข้อมูลส าหรับบันทึกรายละเอียดสินค้าเพ่ิมเติมได้ ตามประกาศกองมาตรฐานพิกัด 
อัตราศุลกากรที่  1/2561 เรื่อง การบันทึกรายละเอียดสินค้า ตามประกาศกรมศุลกากรที่  17/2561  
ลงวันที่ 17 กุมภาพันธ์ 2566 

อย่างไรก็ตาม รายการข้อมูลตามประกาศฉบับดังกล่าวเป็นเพียงข้อมูลจ าเป็นเบื้องต้น 
ตามพิกัดศุลกากรในระดับตอนและประเภทของพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์เท่านั้น ดังนั้นเพ่ือความถูกต้อง 
ในการตีความพิกัดอัตราศุลกากร ในทางปฏิบัติพนักงานศุลกากรอาจเรียกข้อมูลเพ่ิมเติมได้ หากเห็นว่าข้อมูล 
ยังไม่ครบถ้วนเพียงพอส าหรับการตีความพิกัดอัตราศุลกากรของสินค้า  เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยอ่ืน ๆ เช่น  
พิกัดศุลกากรที่เกี่ยวข้อง การตีความพิกัดอัตราศุลกากรในระดับประเภทย่อยของพิกัดศุลกากรระบบฮาโมไนซ์
อาเซียน และรหัสย่อยของสินค้านั้น เป็นต้น  

เมื่อพนักงานศุลกากรได้รับข้อมูลครบถ้วนเพียงพอส าหรับการพิจารณาแล้ว จะ แจ้งให้
ผู้ประกอบการช าระเงิน และเมื่อมีการช าระเงินค่าธรรมเนียมแล้ว พนักงานศุลกากรจะลงรับเรื่องเข้าสู่การพิจารณา 
โดยจะใช้เวลาพิจารณาภายใน 30-60 วันท าการ อย่างไรก็ตาม ปัญหาที่พบบ่อยในทางปฏิบัติส าหรับการยื่น 
ขอตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า คือ ข้อมูลที่ถูกยื่นไว้ไม่ครบถ้วนเพียงพอส าหรับการตีความพิกัดศุลกากร  
ในระดับประเภทย่อยของพิกัดศุลกากรระบบฮาโมไนซ์อาเซียน และรหัสย่อยส าหรับการก าหนดอัตราอากร  
ท าให้เกิดการเรียกและรับเอกสารเพ่ิมเติมที่น ามาซึ่งระยะเวลารอคอย (Lead time) ในกระบวนการจัดเตรียม
เอกสารน าเข้าที่ยาวนานขึ้น เมื่อนับจากวันที่ผู้ประกอบการยื่นค าร้อง และผู้ประกอบการอาจได้รับผลการตีความ
พิกัดอัตราศุลกากรสินค้าล่วงหน้าไม่ทันก าหนดการที่จะน าเข้าสินค้า   

 

 

                                                           
3 เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข การยื่น การพิจารณา และการแจ้งผลการพิจารณาค าร้องขอทราบราคาศุลกากร ถ่ินก าเนิดแห่งของ และพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า ลงวันที่ 23 มกราคม พ.ศ. 2561  
4 เรื่อง แก้ไขเพิ่มเติมประกาศกรมศุลกากร ที่ 17/2561 ลงวันที่ 23 พฤศจิกายน พ.ศ. 2564 



๙ 

 

 ตารางท่ี 1  ตัวอย่างประเภทย่อยของพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์อาเซียน และรหัสย่อย5 
 

 ประเภท 
/ประเภทย่อย 

รหัสย่อย รายการ หน่วย 
(อัตราตาม

สภาพ) 

อัตราอากร 

 ตามราคา ตามสภาพหน่วย
ละ (บาท) 

ประเภท 27.10  น้ ามันปิโตรเลียมและน้ ามันทีไ่ด้
จากแร่บิทูมินัส นอกจากที่เป็น
น้ ามันดิบ ... 

   

ประเภทย่อย  2710.20  น้ ามันปิโตรเลียมและน้ ามันทีไ่ด้
จากแร่บิทูมินัส (นอกจากท่ีเป็น
น้ ามันดิบ) ...และมีไบโอดีเซล 
นอกจากเศษน้ ามัน 

   

ประเภทย่อยระบบ
ฮาร์โมไนซ์อาเซียน 2710.20.00 01 - เฉพาะน้ ามันดีเซลหมุนเร็ว ลิตร 30 0.53 

  02 - เฉพาะน้ ามันดีเซลอื่น ๆ ลิตร 30 0.53 

  29 - อื่น ๆ ลิตร 30 0.53 

หัวใจส าคัญที่ผู้ประกอบการจะได้รับผลการตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้าได้อย่างรวดเร็ว 
ภายในระยะเวลาที่ก าหนด คือ การยื่นข้อมูลให้พนักงานศุลกากรอย่างครบถ้วนเพียงพอส าหรับการตีความ 
พิกัดศุลกากรในระดับประเภทย่อยของพิกัดศุลกากรระบบฮาโมไนซ์อาเซียน และในระดับรหัสย่อย เมื่อมีข้อมูล
ครบถ้วนและผู้ยื่นค าร้องได้ช าระค่าธรรมเนียมแล้ว พนักงานศุลกากรจึงจะลงรับเรื่องเพ่ือด าเนินการพิจารณา  
ทั้งนี้ ในการยื่นขอตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า ของ SAF ผู้ประกอบการควรจัดเตรียมข้อมูลสินค้า 
เพ่ือยื่นประกอบค าร้อง ดังนี้  

- ชื่อสินค้า (ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ) 
- ลักษณะทางกายภาพ ณ ขณะน าเข้าส าเร็จ 
- การใช้ประโยชน์ 
- ส่วนผสม อัตราส่วนผสมโดยน้ าหนักของสินค้า และการท าหน้าที่ของส่วนผสมแต่ละชนิด 
- ข้อมูลการผลิต (ได้แก่ วัตถุดิบ กระบวนการผลิตทั้งทางเคมีและทางกายภาพ) 
- ผลวิเคราะห์สินค้า (สัดส่วนของสารประกอบอะโรมาติก และค่าการกลั่นโดยปริมาตร (รวมถึง

ส่วนสูญเสีย) ของสินค้าที่อุณหภูมิ 210 องศาเซลเซียส และที่อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส  
ตามวิธี ASTM D 86) 

 

                                                           
5 จากท้าย พ.ร.ก.พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 (แก้ไขเพิ่มเติมโดย พ.ร.ก. พิกัดอัตราศุลกากร (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2564) 



๑๐ 

 

ในการยื่นค าร้องขอให้ตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า ผู้ประกอบการสามารถเลือกยื่นค าร้อง 
จากช่องทางบริการ 2 ช่องทาง ได้แก่ 1) การยื่นค าร้องตามแบบที่ก าหนด6 พร้อมเอกสารที่เกี่ยวข้อง ณ กองมาตรฐาน
พิกัดอัตราศุลกากร อาคาร 120 ปี กรมศุลกากร ชั้น 14 หรือการยื่นค าร้องทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านเว็บไซต์  
Tariff e-Service (https://tariffeservice.customs.go.th/ITRF/index.jsp) 

4. โครงสร้างอัตราอากรและสิทธิพิเศษทางการค้า 

- โครงสร้างอัตราอากร 

เพ่ือประโยชน์ในการสรุปภาพรวมโครงสร้างอัตราอากรของวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF  
ตามท้ายพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 25307 การลดอัตราอากรตามมาตรา 12 และการยกเว้นอัตราอากร
ตามมาตรา 14 แห่งพระราชก าหนดเดียวกัน ตัวอย่างวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF ดังแสดงในรูปภาพที่ 3  
จึงได้ถูกน ามาเพ่ือก าหนดพิกัดศุลกากรส าหรับการวิเคราะห์ข้อมูล นอกจากนี้  ความตกลงเขตการค้าเสรีพหุภาคี  
2 ความตกลง ที่มีการใช้สิทธิพิเศษมากที่สุด8 ได้แก่ ความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียนจีน (ASEAN-CHINA, ACNFTA)9 
และความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน (ASEAN Trade in Goods Agreement, ATIGA) ได้ถูกน ามาเปรียบเทียบ 
ใน 2 ประเด็น ได้แก่ 1) กฎเฉพาะรายสินค้า เพ่ือเปรียบเทียบให้เห็นความยืดหยุ่นในการจัดท าสินค้า 
เพ่ือให้ผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า ในกรณีที่สินค้าไม่ได้ผลิตจากวัตถุดิบที่ได้มาในประเทศภาคีผู้ส่งออกทั้งหมด  
และ 2) หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า เพ่ือเปรียบเทียบให้เห็นทางเลือกในการใช้หลักฐานการรับรอง 
ถิ่นก าเนิดสินค้ารูปแบบต่าง ๆ รวมถึงข้อดีและข้อเสียในการใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าเหล่านี้   

 

 

 

 

 

 

                                                           
6  แบบที่ 3: แบบค าร้องขอให้ตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า แนบท้ายประกาศกรมศุลกากร ที่ 17 /2561  
7  แก้ไขเพิ่มเติมโดย พ.ร.ก. พิกัดอัตราศุลกากร (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2564 
8  จากสถิติการใช้สิทธิพิเศษภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีประจ าเดือนธันวาคม 2566 (ชยุดม์ ยงชัยชาญ 2567) 
9 เพื่อความสะดวกในการอ้างอิงเท่านั้น โดยเป็นค าที่ใช้แทน ความตกลงว่าด้วยการค้าสินค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่าง  สมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย 
   ตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชนจีน ประกอบกับ ACFTA Upgrading Protocol ที่หมายถึง พิธีสารเพื่อแก้ไขกรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจ และความตกลง 
   ในส่วนที่เกี่ยวข้องระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (อาเซียน)  และสาธารณรัฐประชาชนจีน 

https://tariffeservice.customs.go.th/ITRF/index.jsp


๑๑ 

 

รูปภาพที่ 3 ภาพรวมโครงสร้างอัตราอากรและสิทธิพิเศษทางการค้าภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีพหุภาคี 

 



๑๒ 

 

ตารางท่ี 2 “ตัวอย่างพิกัดอัตราศุลกากร”ของวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของน้ ามันเชื้อเพลิงอากาศยานแบบยั่งยืน (Sustainable Aviation Fuel, SAF)  
                พร้อมเกณฑ์ถิ่นก าเนดิสินค้าตามกฎเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีพหภุาคี ส าหรับการน าเข้าสินค้า 

วัตถุดิบหลัก ค าอธิบายข้อเท็จจริงสินค้าเพิ่มเตมิ พิกัด 
ศุลกากร10 

อัตราท้าย พ.ร.ก. 
พิกัดอัตราศลุกากร 

พ.ศ. 2530 

อัตราอากร 
(ม. 12) 

จากบญัชีอัตราอากรท้าย
ประกาศกระทรวงการคลงั 

ฉบับลงวันที่  
28 ธันวาคม พ.ศ. ๒๕64 

เขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน 
(ASEAN-CHINA)   

ความตกลงการค้าสินค้า 
ของอาเซียน (ATIGA) 

2022 
อัตราอากร11 กฎเฉพาะราย

สินค้า12 (HS 2017) 
อัตรา

อากร13 
กฎเฉพาะรายสินค้า14 

(HS 2022) 

วัตถุดิบ 
เศษไม้ เศษไม้ฟืนที่ไม่เกาะรวมกัน หรือ 

ท าให้เป็นก้อน 
4401.49.0015 10% 1% ยกเว้นอากร -16 ยกเว้นอากร RVC ≥40%; CTSH 

น้ ามันพืช ตามชนิดของน้ ามันพืช เช่น  
น้ ามันปาล์มบริสุทธ์ิ (ไม่พึงบริโภค) 

1511.90.20 2.5  
บาท/ลิตร 

1.32  
บาท/ลิตร 

ยกเว้นอากร WO ยกเว้นอากร RVC ≥ 40%; CC 

น้ ามันจากจุลินทรีย์  น้ ามันจากสาหร่ายเซลล์เดียว  1515.60.0017 30%; 5.50  
บาท/กิโลกรัม; ลิตร 

10%; 2.00 
บาท/กโิลกรัม; ลติร 

ยกเว้นอากร RVC≥ 40%; CTH ยกเว้นอากร RVC ≥40%; CC; SP 

น้ ามันพืชใช้แล้ว น้ ามันปาล์มใช้แล้ว 1518.00.38 1.65  
บาท/กิโลกรัม; ลิตร 

- ยกเว้นอากร CTH ยกเว้นอากร RVC ≥40%; cc; SP 

กากน้ าตาล   จากการผลิตน้ าตาลอ้อย 
ที่ไม่ปรุงแต่งกลิ่นรสและสี  

1703.10.90 0.08  
บาท/ กโิลกรัม 

- ยกเว้นอากร CC ยกเว้นอากร -18 

ผลิตภณัฑ์ส าเร็จ 
SAF ชนิด HEFA-SPK ที่ได้จากไขมันพืช 2710.19.81 0.56 บาท/ลิตร 0.01 บาท/ลิตร ยกเว้นอากร RVC≥ 40%; CTH ยกเว้นอากร -19 

 หมายเหตุ                                                                                                                                                                                                                                                                                       ข้อมูล ณ วันที่ 14 กุมภาพันธ์ 2567 

1)  ; แทน หรือ     2) RVC (Regional Value Content) เกณฑ์การค านวณสัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาคท่ีมีถ่ินก าเนิดจากประเทศสมาชิกอาเซียนผู้ส่งของออก     3) WO (Wholly Obtained or Produced) เกณฑ์ถ่ินก าเนิดสินค้าท่ีของน้ันได้มา หรือผลิตข้ึนท้ังหมดในประเทศผู้ส่งออก 
4) CC (Change of Chapter) เกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับตอน (2 หลัก)      5) CTH (Change of Tariff Heading) เกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับประเภท ( 4 หลัก )      6)  CTSH (Change of Tariff Sub-heading) เกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับประเภทย่อย (6 หลัก) 
7) SP: Specific process ส าหรับการท าให้บริสุทธิ์ 

                                                           
10 ตัวอย่างพิกัดศุลกากรเพื่อประกอบการพิจารณาอัตราอากรเท่านั้น มิให้ใช้เพื่อการอ้างอิงประกอบการน าเข้าที่ข้อเท็จจริงของสินค้าอาจมีรายละเอียดแตกต่างกันไป กรณีที่ผู้น าของเข้าต้องการทราบพิกัดศุลกากรของสินค้าเพื่อใช้อ้างอิงในใบขนสินค้าขาเข้า โดยมีผลผูกพันทางกฎหมายระหว่างกรมศุลกากรและผู้ยื่นค าร้องตามระยะเวลาทีก าหนด โปรดยื่นค าร้องขอตีความพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า 
     ตามประกาศกรมศุลกากรที่ 17/2561 เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข การยื่น การพิจารณา และการแจ้งผลการพิจารณาค าร้องขอทราบราคาศุลกากร ถ่ินก าเนิดแห่งของ และพิกัดอัตราศุลกากรล่วงหน้า ลงวันที่ 23 มกราคม พ.ศ. 2561 ประกอบประกาศกรมศุลกากรที่ 182/ 2564 เรื่อง แก้ไขเพิ่มเติมประกาศกรมศุลกากร ที่ 17/2561 ลงวันที่ 23 พฤศจิกายน พ.ศ. 2564 
11 ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน ประกาศ ณ วันที่ 28 ธันวาคม พ.ศ. 2564 
12 เอกสารกฎเฉพาะรายสินค้าแนบท้าย ประกาศกรมศุลกากร ที่ 218/2564 เรื่อง หลักเกณฑ์และพิธีการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรส าหรบัเขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน  ลงวันที ่29 ธันวาคม 2564 
13 ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถ่ินก าเนิดจากอาเซียน ประกาศ ณ วันที่ 28 ธันวาคม พ.ศ. 2564 
14 เอกสารกฎเฉพาะรายสินค้าแนบท้าย ประกาศกรมศุลกากร ที่ 59/2566 เรื่อง หลักเกณฑ์และพิธีการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรบัของทีม่ีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน (ฉบับที่ 3)  ลงวันที่ 31 มีนาคม 2566 (ประกอบประกาศกรมศุลกากรที่ 229/2564 เรื่อง หลักเกณฑ์และพิธีการยกเว้นอากร และลดอัตราอากรส าหรับของที่มีถ่ิน 
    ก าเนิดจากอาเซียน ลงวันที่ 29 ธันวาคม 2564) 
15 พิกัดศุลกากรส าหรับตรวจสอบเกณฑ์ถ่ินก าเนิดตามกฎเฉพาะรายสินค้าของ ACNFTA 4401.39 (EN/HS 2017) 
16 เมื่อไม่ก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ใช้เกณฑ์ RVC ≥ 40% ตามประกาศกรมศลุกากร ที่ 218/2564 เรื่อง หลกัเกณฑ์และพิธีการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรส าหรบัเขตการค้าเสรอีาเซียน-จีน  ลงวันที่ 29 ธันวาคม 2564 
17 พิกัดศุลกากรส าหรับตรวจสอบเกณฑ์ถ่ินก าเนิดตามกฎเฉพาะรายสินค้าของ ACNFTA 1515.90 (EN/HS 2017) 
18 เมื่อไม่ก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ ใช้เกณฑ์ทั่วไป คือ RVC≥ 40%; CTH ตามประกาศใน 14 
19 เมื่อไม่ก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ ใช้เกณฑ์ทั่วไป คือ RVC≥ 40%; CTH ตามประกาศใน 14 
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ข้อมูลจากตารางที่ 2 จะเห็นได้ว่า SAF สามารถผลิตมาจากวัสดุทางชีวภาพหลายชนิด ได้แก่ 
เศษไม้ น้ ามันปาล์มบริสุทธิ์  น้ ามันปาล์มใช้แล้ว น้ ามันจากสาหร่ายเซลล์เดียว กากน้ าตาล โดยวัตถุดิบ 
และผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF เป็นของที่ต้องอากรตามก าหนดไว้ในท้ายพระราชก าหนดใน 2 รูปแบบ  
กล่าวคือ มีการจัดเก็บอากรตามราคา (Ad valorem rate) ที่ค านวณจากราคาศุลกากร และการจัดเก็บอากร 
ตามสภาพ (Specific rate) ที่พิจารณาจากหน่วยของสินค้า โดยมีตัวอย่างการจัดเก็บอากร เช่น เศษไม้  
มีการเรียกเก็บอากรตามราคาในอัตราร้อยละ 10 ของราคาศุลกากร ในขณะที่สินค้ากลุ่มน้ ามันพืช กากน้ าตาล 
และเชื้อเพลิงอากาศยานมีการเรียกเก็บอากรตามสภาพในช่วงตั้งแต่ 0.08 -2.5 บาท ต่อลิตร สินค้าเหล่านี้ 
มีการลดอัตราอากรเป็นการทั่วไปตามมาตรา 12 เพียงบางรายการเท่านั้น ได้แก่ เศษไม้ น้ ามันปาล์มบริสุทธิ์ 
น้ ามันจากจุลินทรีย์ และผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF ซึ่งมีการลดอัตราอากรคงเหลือที่ร้อยละ 1 ของราคา  
1.32 บาท ต่อลิตร 2.00 บาท ต่อกิโลกรัม หรือ ต่อลิตร และ 0.01 บาท ต่อลิตร ตามล าดับ 

- การใช้สิทธิพิเศษทางการค้า 

หากผู้ประกอบการประสงค์จะน าเข้าสินค้าโดยได้รับสิทธิลด หรือยกเว้นอัตราอากร   
โดยใช้สิทธิพิเศษทางการค้าภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีที่ไทยมีอยู่ สินค้าจะได้รับสิทธิพิเศษทางการค้า  
ในการลด หรือยกเว้นอากรตามความตกลงเขตการค้าเสรีนั้น จ าเป็นจะต้องมีพิกัดศุลกากรของสินค้านั้น ๆ  
ปรากฏอยู่ในบัญชีแนบท้ายประกาศกระทรวงการคลัง เรื่องการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรส าหรับของ 
ที่มีถ่ินก าเนิดภายใต้ความตกลง  และมีการปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขท่ีประกาศกระทรวงการคลังก าหนดไว้ 
เช่น สินค้าน าเข้าจะต้องมีถิ่นก าเนิดสินค้าตามที่ความตกลงก าหนด การใช้สิทธิพิเศษภายใต้ความตกลง  
จะต้องมีการแสดงหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกตามระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับหนังสือรับรอง  
ถิ่นก าเนิดสินค้าภายใต้ความตกลงนั้น (เว้นแต่จะเป็นกรณีท่ีมีข้อยกเว้นไว้) เป็นต้น  

ทั้งนี้ เมื่อตรวจสอบตัวอย่างพิกัดศุลกากรของสินค้าวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF  
จากประกาศกระทรวงการคลังที่ออกเพ่ือลดหรือยกเว้นอัตราอากรตามมาตรา 14 แห่งพระราชก าหนด 
พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ส าหรับความตกลงเขตการค้าเสรีพหุภาค ี2 ความตกลง ได้แก่  ACNFTA และ ATIGA 
พบว่าความตกลงเหล่านี้ มีการยกเว้นอัตราอากรให้แก่ของในทุกประเภทพิกัดศุลกากรดังแสดงในตารางท่ี 2  

หากประเทศภาคีผู้ส่งออกทุกประเทศภายใต้ 2 ความตกลงนี้ สามารถผลิตและส่งออกวัตถุดิบ
หรือผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF ได้เหมือนกันในเชิงคุณภาพและราคา การตัดสินใจว่าควรใช้สิทธิพิเศษทางการค้า  
ภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีใดส าหรับการน าของเข้ามาในไทยนั้น ผู้ประกอบการควรค านึงถึงปัจจัยอ่ืน  
ที่ เกี่ยวข้องอีก 2 ปัจจัย  ได้แก่ ความยากง่ายในการผลิตเพ่ือให้ผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดตามที่ก าหนดไว้   
และความสะดวกในเรื่องรูปแบบและต้นทุนที่เก่ียวเนื่องกับหลักฐานรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 

ในประเด็นความยืดหยุ่นในการจัดท าเพ่ือให้ผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า ส าหรับกรณีที่สินค้า 
ไม่ได้ผลิตขึ้น หรือได้มาทั้งหมดในประเทศภาคีผู้ส่งออก และเป็นกรณีที่มีกฎเฉพาะรายสินค้าก าหนดเกณฑ์ 
ถิ่นก าเนิดสินค้าไว้ในแต่ละประเภทพิกัด พบว่า ATIGA เป็นความตกลงที่ก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าส าหรับวัตถุดิบ 
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และผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF ไว้ค่อนข้างผ่อนปรนกว่า ACNFTA ด้วย ATIGA มีการก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้า 
โดยใช้ค่าสัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค (Regional Value Content, RVC) หรือโดยใช้การผ่านกระบวนการผลิต 
ในประเทศภาคีผู้ส่งออกโดยผ่านเกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดศุลกากร (Change in Tariff Classification, CTC) ส าหรับของ 
ในทุกประเภทพิกัดศุลกากร ดังแสดงในตารางที่  2 ท าให้ผู้ส่งออกมีโอกาสเลือกการจัดท าสินค้าให้ผ่าน 
เกณฑ์ถ่ินก าเนิดที่เหมาะสมกับบริบทของตนเองได้  

ยกตัวอย่างเช่น น้ ามันปาล์มบริสุทธิ์ในประเภทพิกัด 1511.90.20 เกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า 
ตามกฎเฉพาะรายสินค้าของ ATIGA คือ RVC ≥ 40% หรือ CC (Change of Chapter) ผู้ส่งออกสามารถเลือก 
เกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า เกณฑ์ใดเกณฑ์หนึ่งข้างต้น ที่สอดคล้องกับการผลิตของตนได้ เช่น  สินค้าสามารถจัดท า 
เพ่ือผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้าโดยค านวณสัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาคอาเซียนจากราคาเอฟ โอ บี ของสินค้า  
หรือโดยการจัดท าจนเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับตอน เช่น น าเข้าผลปาล์มน้ ามันทั้งทลายในประเภทพิกัด 
1207.99.50 จากประเทศนอกภาคี เข้ามาในประเทศภาคีผู้ส่งออกเพ่ือท าการสกัดน้ ามันและผ่านกระบวนการ 
ท าให้บริสุทธิ์จนได้น้ ามันปาล์มบริสุทธิ์ในประเภทพิกัด 1511.90.20 สินค้าในกรณีนี้จะมีการจัดท าจนผ่าน 
เกณฑ์ถ่ินก าเนิดสินค้าขั้นต่ าตามที่กฎเฉพาะรายสินค้าก าหนดไว้ในระดับตอน กล่าวคือ มีการเปลี่ยนแปลงพิกัดศุลกากร 
จากตอนที่ 12 จนเป็นของในตอนที่ 15  

จากข้อมูลในตารางเดียวกัน ACNFTA ก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ค่อนข้างจ ากัดกว่า ATIGA 
ยกตัวอย่างเช่น ACNFTA.มีการก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ แบบเกณฑ์ถิ่นก าเนิดเดียวเป็นส่วนใหญ่  
ส่งผลให้ผู้ส่งออกมีทางเลือกน้อยกว่าในการจัดท าสินค้าเพ่ือให้ผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดตามที่กฎเฉพาะรายสินค้า
ก าหนดไว้ เช่น น้ ามันปาล์มบริสุทธิ์จะต้องมีการจัดท าในประเทศภาคีผู้ส่งออกโดยวัตถุดิบที่มีการผลิตทั้งหมด  
(Wholly obtained, WO) หรือได้มาทั้งหมดในประเทศภาคีผู้ส่งออกเท่านั้น ในกรณีที่ผู้ส่งออกใช้ วัตถุดิบ 
จากนอกภาคีทั้งหมด สินค้าจะมีการจัดท าไม่ผ่านเกณฑ์ถิ่นก าเนิดตามที่กฎเฉพาะรายสินค้าก าหนดไว้  
อย่างไรก็ตาม น้ ามันจากจุลินทรีย์ และผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF เป็นเพียง 2 กรณีท่ีก าหนดกฎเฉพาะรายสินค้าไว้ 
2 เกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า ผู้ส่งออกจึงสามารถเลือกได้ระหว่างเกณฑ์สัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค หรือเกณฑ์
การเปลี่ยนพิกัดศุลกากร  

ส าหรับประเด็นทางเลือกในการใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า เมื่อพิจารณาจาก  
ความสะดวกในเรื่องรูปแบบและต้นทุนที่เกี่ยวเนื่องกับหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า ATIGA เป็นความตกลง
ที่มีรูปแบบหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าให้ผู้ประกอบการเลือกใช้ได้หลากหลายและอาจมีต้นทุน  
ในการขอออกหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าน้อยกว่า ACNFTA กล่าวคือ ภายใต้ ATIGA ผู้ประกอบการ 
สามารถเลือกใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าอย่างใดอย่างหนึ่งจาก 3 รูปแบบ ได้แก่ 1) ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
ที่ออกโดยผู้ส่งออกที่ได้รับการรับรอง (Certified Exporters, CE)20 2) หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Form D)

                                                           
20 ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Origin Declaration)” หมายถึง ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Origin Declaration) ภายใต้การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
ด้วยตนเองของอาเซียน (ASEAN-wide Self-certification : AWSC) ที่ออกตามระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Operational 
Certification Procedure) ภายใต้ ATIGA 
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และ 3) หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) ในขณะที่การใช้สิทธิพิเศษภายใต้ ACNFTA 
ผู้ประกอบการสามารถใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในรูปแบบหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  (Form E) 
แบบกระดาษได้เพียงรูปแบบเดียวเท่านั้น  

การใช้ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า และหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) 
ภายใต้ ATIGA มีข้อดีและข้อเสียที่แตกต่างจากการใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในรูปแบบกระดาษโดยทั่วไป 
กล่าวคือ ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกโดย CE บนหลักฐานทางการค้า (ได้แก่ บัญชีราคาสินค้า (Invoice)  
ใบเรียกเก็บเงิน (Billing Statement) ใบสั่งปล่อยสินค้า (Delivery Order) หรือบัญชีการบรรจุหีบห่อ  
(Packing List) จะสามารถช่วยลดระยะเวลารอคอยและลดต้นทุนในการขอออกหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  
จากหน่วยงานผู้มีอ านาจในการออกหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในประเทศภาคีผู้ส่งออก อย่างไรก็ตาม  
ผู้ส่งออกที่จะจัดท าค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองได้ จะต้องมีความรู้ความเข้าใจในเรื่องกฎว่าด้วยถิ่นก าเนิด
สินค้าและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดท าค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า นอกจากนี้ ผู้ส่งออกจะต้องมีการขึ้นทะเบียน
ผู้ส่งออกที่ได้รับอนุญาติกับหน่วยงานผู้มีอ านาจที่รับผิดชอบในประเทศภาคีนั้น ๆ โดยจะต้องมีการแจ้งรายชื่อ 
ผู้มีอ านาจลงนามในค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าของบริษัท พร้อมขึ้นทะเบียนสินค้าที่บริษัทประสงค์จะจัดท า 
ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเอง ข้อมูลเหล่านี้จะมีการเผยแพร่ในระบบฐานข้อมูลการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า
ด้วยตนเองของอาเซียน (AWSC Database) เพ่ือที่พนักงานศุลกากรของประเทศภาคีจะสามารถท าการตรวจสอบ
ข้อมูลได้  

เมื่อพิจารณาข้อเสียของการใช้ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกโดย CE ในบางกรณีการปฏิบัติ 
ตามระเบียบข้อบังคับของ CE อาจไม่เป็นไปตามที่ความตกลงได้ก าหนดไว้ และอาจมีผลต่อการใช้สิทธิพิเศษ 
ของผู้น าเข้าที่อาจเสียไปได้ เช่น กรณีที่  CE ไม่ได้แจ้งเปลี่ยนแปลงรายชื่อผู้มีอ านาจลงนามของบริษัท 
ใน AWSC Database ที่ท าให้ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้านั้น ๆ อาจไม่สามารถใช้ขอรับสิทธิพิเศษภายใต ้
ความตกลงได้ เนื่องจากมีการลงนามโดยบุคคลอื่นที่ไม่ได้มีการข้ึนทะเบียนไว้ 

นอกจากนี้ การใช้หนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) มีขึ้นเพื่อลดปัญหา 
ในเรื่องการตรวจสอบความแท้จริงของหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า และลดระยะเวลารอคอยหนังสือรับรอง  
ถิ่นก าเนิดสินค้าต้นฉบับที่จะถูกจัดส่งจากประเทศภาคีผู้ส่งออกมายังประเทศภาคีผู้น าเข้า เพ่ือใช้ขอรับสิทธิพิเศษ
ตามพิธีการศุลกากรที่ก าหนดไว้ กล่าวคือ ข้อมูล e-Form D จะถูกส่งจากหน่วยงานผู้มีอ านาจในการออกหนังสือ
รับรองถิ่นก าเนิดสินค้าจากประเทศภาคีผู้ส่งออกมายังหน่วยงานศุลกากรของประเทศภาคีผู้น าเข้าผ่านระบบ
เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างประเทศ ในการขอใช้สิทธิพิเศษทางการค้า ผู้ประกอบการสามารถน าเลขที่ e-Form D  
มาอ้างอิงในใบขนสินค้าขาเข้าเพ่ือผ่านพิธีการศุลกากรได้ทันที อย่างไรก็ตาม การใช้ e-Form D ให้ได้รับสิทธิพิเศษ
ทางการค้า มีข้อพึงระวังที่ผู้ประกอบการควรค านึงถึงเช่นกัน เช่น การส่งข้อมูลไม่ส าเร็จ หรือส่งข้อมูลส าเร็จ  
แต่ข้อมูลไม่ถูกต้องเพียงพอที่จะได้รับสิทธิพิเศษตามความตกลง ดังนั้นในการใช้สิทธิพิเศษด้วย e-Form D  
ก่อนการน าเลขที่ e-Form D นั้น ๆ ไปใช้อ้างอิงในใบขนสินค้าขาเข้าเพ่ือขอรับสิทธิพิเศษ ผู้ประกอบการควรตรวจสอบ
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ว่าเลขที่ e-Form D ตามที่ได้รับแจ้งจากผู้ส่งออกมีการส่งข้อมูลส าเร็จ หรือไม่ และข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง
ครบถ้วนเพียงพอที่จะใช้สิทธิพิเศษหรือไม่ อย่างไร21  

โดยสรุป การใช้สิทธิพิเศษทางการค้าภายใต้เขตความตกลงการค้าเสรีพหุภาคีระหว่าง ACNFTA  
และ ATIGA ทั้ง 2 ความตกลงยกเว้นอากรให้กับของที่เป็นวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF เหมือนกัน  
แต่มีความแตกต่างกันในประเด็นกฎเฉพาะรายสินค้า และหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า อาจกล่าวได้ว่า  
ณ สภาวะที่สินค้าส่งออกจากประเทศภาคีของ 2 ความตกลงนี้  มีคุณภาพและราคาไม่แตกต่างกันนัก  
ATIGA อาจเป็นความตกลงที่ผู้ประกอบการสามารถพิจารณาเป็นอีกหนึ่งทางเลือกในการใช้สิทธิพิเศษทางการค้า
ภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีพหุภาคีส าหรับการน าเข้าวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ส าเร็จของ SAF เนื่องจากในกรณี
ที่สินค้าผลิตจากวัตถุดิบทั้งหมด หรือบางส่วนจากประเทศนอกภาคี ATIGA ให้ทางเลือกแก่ผู ้ประกอบการ 
ในเรื่องกฎเฉพาะรายสินค้ามากกว่า นอกจากนี้ ATIGA ยังมีตัวเลือกในเรื่องหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
ที่มีรูปแบบมากกว่า ACNFTA.อย่างไรก็ตาม นอกเหนือจากหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในรูปแบบกระดาษ 
ที่ออกโดยหน่วยงานผู้อ านาจในประเทศภาคีผู้ส่งออก การเลือกใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในรู ปแบบ
อ่ืน ยังคงมีข้อพึงระวังเพิ่มเติมในการใช้งานที่ผู้น าเข้าควรค านึงถึงก่อนการใช้สิทธิ์ เช่น ในกรณีของ e-Form D 
ควรค านึงถึงสถานะของการส่งข้อมูลส าเร็จและความถูกต้องของข้อมูล ในกรณีค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  
ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้าที่ออกโดย CE ควรจะต้องมีการลงนามโดยผู้มีอ านาจที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้ในช่วงเวลา 
ที่ก าหนด และมีการเผยแพร่ใน AWSC Database ของอาเซียน เป็นต้น 

 

 

 

 

 

                                                           
21 ผู้ประกอบการสามารถตรวจสอบเพิ่มเติมได้จาก NSW e-Tracking application หรือตามพิธีการที่ก าหนดไว้ใน (4) ของ ข้อ 11 การจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า กรณีใช้สิทธิพิเศษทางอากรศุลกากร 
      ณ ขณะน าของเข้า ตามประกาศกรมศุลกากรที่ 229/2564 เรื่อง หลักเกณฑ์และพิธีการยกเว้นอากร และลดอัตราอากรส าหรับของที่มีถ่ินก าเนิดจากอาเซียน ลงวันที่ 29 ธันวาคม 2564  
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